传。这个立意是现实的,也是高远的。 在一般的文学史写作中,主要是为作家 作品立传。这部中国工人文学史当然 也是聚焦工人文学的发展嬗变,但它进 而还观照到文学作品中的主角即工人 形象,以及中国工人阶级的命运。目前 中国工人的问题,也是现实中国在城市 化过程中面临的重大课题。为中国工 人阶级立传,回顾百余年中国工人的命 运和历史变迁,激发人们对中国工人问 题产生更多关切和思考,正是这部《中 国工人文学史》的现实意义之一

该著在内容上宏大广博,涵盖了 100余年中国工人文学的方方面面,在 文学体裁上包括小说、诗歌、散文、戏 剧等各种文体,涉及的作家作品繁多, 而且大部分是我们过去不大熟悉的面 孔。内容庞杂,资料浩如烟海,著者经 过艰难地爬梳,最终呈现在读者面前 的《中国工人文学史》的体系是科学合 理的,基本线索是清晰顺畅的。全书 始终饱含着对工人阶级的深情,在中 国工人阶级的命运起伏中不断深化思 考和探索。

著者一方面注重整体架构和基本 线条的勾勒,另一方面更注重具体内容 的精细描画。这部文学史的一个重要 特点是内容和材料扎实。这建立在著 者对作家作品的熟悉和把握上,以此为 基础的认真解读,叙述细密。著者对作 家生平和文学作品娓娓道来、如数家

珍,介绍阐述非常细致。作品解读在文学研究中不是小问题,它 是检验著者阅读量大小、是不是认真阅读作品的试金石。这是 学术研究的基本功,需要极大的耐力。

这部书不像有些文学史那样,对一些不大重要的作品往往 一笔带过,只罗列作品书目。相反,他们对以往文学史中读者耳 熟能详的作品,不做过多重复性的介绍,如老舍的《骆驼祥子》, 就没做详细分析。对一些名家的介绍,主要从工人文学的视角 切入,重点解读过去文学史所忽略的一面。比如,对于丁玲和巴 金,主要介绍他们的工人文学。著者对每一篇工人题材文学作 品都非常珍惜,企图尽力完整解读、全面分析,将其留存下来。 他们甚至对工人文学作品中的工种也作了比较细致的分析。对 于以往文学史介绍比较简略、有的甚至遗漏的工人文学大家草 明,用专章对其大书特书,对其作品进行全面细致的介绍分析。 当然,著者也不只是进行平面的介绍,同时也在进行深入的学术 探讨。在下卷"诗歌编"中,作者对于一些工人诗歌创作的分析, 也是较为深入的。他们结合具体的诗作,勾勒不同时期工人们 的生活和命运,体现了对个体生命价值的关注。因此,仔细阅读 这部文学史就会发现,书中记录了百余年中国工人文学的发展 史实,为后世研究者提供了一部很好的参考读本。

著者对工人文学创作的艺术表现、审美特征以及存在的问 题的评判,一直寓于叙述过程之中,表现出了独特的艺术审美眼 光。如对于一些作家不同时期的创作,书中都尽量给予客观的 评价。著者没有因人废文,这样的评论需要识见,也需要胆量。 另外,"文革"期间的文学创作,一般文学史较少提及或者有意缺 漏。这部工人文学史将"文革"期间的工人文学创作纳入其中, 对其作出了客观的评述。

该著对中国现当代工人文学创作的资料搜集尤其难能可 贵,许多被历史尘封的作家作品被挖掘了出来,书中保存了大量 冷僻珍贵的历史资料,可以说这是一部工人文学史料大全和宝 典。这样的成就不是一般人能够取得的。著者在《后记》中说, 这部文学史的写作正处于三年疫情期间,进出图书馆查询资料 十分困难。但是他们不辞劳苦,穷尽心力,利用网络空间,克服 重重困难,终于让这部工人文学史得以问世。如果没有一种使 命感,没有超常的勇气和毅力,要完成这样一部工程浩大的文学 史著作是不可想象的。这也是作者们平时注重积累、厚积薄发 的结果。如果只是靠短时间内的突击写作,达不到这样扎实深

完成如此庞大复杂的工程,难免会存在这样那样的问题。 如果必须找出该著存在的问题的话,感觉主要是由于体系和内 容的庞杂,在局部的小结构和体例设计上不太统一。有些设计 没有贯穿始终,如有的篇章突出题材,有的突出作家主线,有些 章目之前有概述,有的只有简单提要,在印制上也不一致。但瑕 不掩瑜,这部《中国工人文学史》仍然有其重要的价值。

(作者系河北师范大学文学院教授)

天空想象(组诗) ……… 孙文波

观澜湖笔记(节选) …… 孙文波

刚才一阵风(组诗) …… 庞 培

日子(组诗) …… 非 亚

自我修剪(组诗) ……… 江 汀

文物记(组诗) ..... 安 琪

桃生反山肖佳乐随吾

诗是心灵风景的奇特档案

诗潮

新星座

诗人研究



## 文学出圈与文学的内在发展

文学界谈论破圈已有多年,很多作家、批评家、文学刊 物的"破圈行动"也实践了多年。这时候继续谈破圈问题,不 需要再用什么话来强调它的重要性,更需要的可能是对既 有的破圈实践进行总结和省思:文学"出圈",到底要"出"到 哪里去?怎样才能使破圈实践真正助益于文学的内在发展?

#### 综艺化、IP化与作家作品的"出圈"

过去几年的文学"出圈",主要表现为作家、作品的"出 圈",也有一些文学活动的综艺化、规模化。作家的"出圈", 最受到关注的是作家明星化,最直接的方式就是成为综艺 节目上的段子手或网络上的表情包。作品的"出圈",主要是 "出圈"到影视界去,通过更多的媒介形式走向更多领域的 读者、观众。无论是作家的"出圈"还是作品的"出圈",大都 必须借助平台的力量,以打通作家作品走向读者、观众的桥 梁。这些年文学行业积极探讨IP化问题,都希望将具备IP潜 力的名人、名作打造成现象级文化产品;同时也有出版方依 托媒体和文化公司的运作,联动文学奖以及影视改编,打造 出一些新的名人、名作。这些举措,的确推出了很多让人耳 目一新的文学主题文化节目,也培育了一些在文学圈外也 有影响力的文学新人。

总体来看,作家的明星化,可以让更多读者对文学、对作 家有更亲切的感受,很大程度上改变了人们对文学、对作家的 固有印象。但在这些令人振奋的现象背后,我们也应该清醒地 意识到,能够走到"舞台"上去的作家是极少的,同时还能够在 综艺节目、直播平台上讲好文学的作家又更少了。与此同时, 一些知名作家的公众号、视频号,推出的内容大多是知识普及 类的,甚至鸡汤化。这远远不够,我们需要把读者引向那些更 内在的内容。文学的"出圈",不能只是进一步强化一些大众喜 闻乐见的东西,还必须给大众带去独属于文学的内容,为这个 一切都可以娱乐化的时代增加一点文学视角的思考。这样的 "出圈"才能更加凸显文学的意义。

同样值得关注的,还有文学作品的IP化问题。一方面, 通过影视剧改编,可以为其他艺术创作提供文学的母本,放 大文学作品的价值;另一方面,打造一个成功的文学IP,可 以很好地将一部文学作品推送到更广大的读者面前。在这 个过程中,会有很多的观众变成真正的读者。由此,文学作 品可能获得了巨大的流量。相对于"养在深闺人未识",这是 文学在传播层面的成功。文学作品IP化生产带来的繁盛和 热闹,反过来会促进我们对相关文学问题的思索。这应该是 一种相互正向的影响。但是,这种热闹和流量不能单方面地 决定我们对一部文学作品的品质判断。热闹的交给市场去 热闹,文学的问题还是要回归到文学的专业性层面来。

现在很多大学生的毕业论文研究文学作品的IP化改编 问题,普遍都是在介绍说一个作品改编成了某些文化产品,获 得了怎样的影响力,同时对比、挖掘这些改编相对于原著而言 有了怎样的改动,似乎要将一些获得了改编、成为了IP的原 著文本经典化。这似乎提醒我们:IP化带来的热闹,已经影响 了很多人的文学判断。显然,我们必须强调一种事实:一个可 能很不错的、获得了好的市场口碑的文学改编,并不能反过来 说明改编之前的那个文学文本是绝对优秀的。而一些文学作 品,可能在影视改编方面不是那么理想,但却并不影响它在整 个文学谱系中的经典性。当然,肯定也存在文学作品和改编成 的影视作品都具有经典性的情形。关键在于,我们要尽量以理 性、客观的态度去对它们进行综合评价。

IP 化或者文学界的各种"出圈"行动,为我们带来了文 学传播方面的流量。伴随这些流量的,可能是各种各样的反 馈声音。这些声音有助于我们深入思考文学的各种议题。但 需要注意的是,这些流量、这种热闹不应该单方面地影响作 家、学者们在文学创作、文学研究方面的专业判断,作家、学 者们还需要保持专业的追求。

### 跨界、跨学科与文学批评的出圈

作家、作品的出圈之外,这些年文学批评和文学研究领 域也在寻求各种方式"出圈",其中最便捷的方式就是跨学 科、跨界。学者王尧说:"所谓'跨界',在学界往往是学者将

为了让"出圈"实践反过来更好地助力于 文学的内在发展,需要我们每一个参与者练 就一种能自由出入于文学、能上舞台也能坐 冷板凳的"专业技能"。获得这种技能的最直 接的办法,可能就是不断地提醒自己:重视问 题本身,不要忘记我们热爱文学的初心

理论与争鸣

自己的研究延伸到本学科之外,比如,做古典文学的研究现 代文学,或相反。但我现在更愿意在'跨学科'层面上理解 '跨界',即多个学科的融合研究,其中包括研究方法的跨学 科使用,这将影响我们对'专业''学术性''文学性'的理解。 世界变化了,人性变化了,技术变化了,我们认识世界的方 式也在随之变化。"(《跨界、跨文体与文学性重建》)王尧这 里指向的是文学研究的文体问题,想通过尝试不同文体的 创作实践,重新定义"学术性""文学性",以突破之前的学科 化、圈子化问题,这当然也是一种"出圈"。

批评、学术意义上的跨学科、跨界,已经持续了多年,但 "出圈"效果并不是那么理想。如今,跨学科已经成为了文学 研究界的时髦词,但文学研究的跨学科到底要怎么"跨",跨 学科的目的何在,这些一般性问题值得我们不断地反思琢 磨。2023年,国内译介出版了英国学者乔·莫兰的著作《跨学 科:人文学科的诞生、危机与未来》,莫兰强调了跨学科的重 要性,但也借着伊格尔顿等人对"跨学科"的反思性观点提 醒我们:"如果以为通过跨学科能够解决所有问题,并且可 以轻松超越传统学科的不足和排他性,这并不现实。"尤其 对于文学学科而言, 跨学科研究最容易走向一种拿文学来 反映、论证其他学科问题的倾向。比如文学批评领域流行的 历史学、社会学分析方法,往往会把文学问题转化为历史问 题、社会问题、道德伦理问题等,这些批评将文学研究变成 了文学作品的内容分析,甚至演变成关于文学作品所讲述、 揭示的社会问题或生活事件的分析,导致出现类似于伊格 尔顿在《如何阅读诗歌》一书中所反思的问题:"被忽视的是 作品的文学性","文学批评似乎成了一种即将消亡的技 艺"。不是说不能拿文学文本来讨论其他学科问题,这里要 反思的是,追热点的、表面的跨学科很可能带来一种文学研 究的"本末倒置"倾向。文学研究的跨学科,其"本"还是文 学,应该是借用尽可能丰富的各个学科的知识来理解研究 文学问题,而非将文学工具化为论证其他学科问题的材料。 文学的跨学科研究如果衍变成忽视文学独特性的研究,把 文学问题淡化、矮化,甚至导向一种无视文学审美、贬低文 学批评的思维,这必然不是跨学科研究的初衷。

其实,文学等人文学科的问题从来都是跨学科性质的, 要做好文学批评,仅仅有文学史知识和文学理论知识是不 够的,哲学、历史等学科知识都是从事文学研究的基础素 养。但今天很多时髦的跨学科研究,往往导向一种表面的多 学科知识的铺陈,或许突出了社会历史维度的知识考察,通 过把文学放在某种知识社会学的视野中重新锚定了一些文 学史问题,但其中很多的知识化研究往往排斥了文学审美 问题,导致了一种有知识无审美、有材料无思想的批评。为 此,这些年既有推崇跨学科的声音,同时也有很多强调回归 文本、回到文学本身的批评呼吁。

一个很有意思的现象值得反思:我们的跨学科似乎带 来了越来越多的知识化研究,结果是进一步地将文学研究 专业化、圈子化;而西方当代人文学科的跨学科史,却是在 综合多种学科知识的基础上创造了新的理论方法和批评思 想。比如,话语理论、性别批评、生态批评等等,这些批评理

论都是在生成新的思想,为传统的人文学科研究打开了新 的局面,同时也实现了突破专业门槛、介入现实参与当下文 化建设的目的。这种差异提醒我们,如果要实现人文学科研 究成果的出圈,表面的知识化的跨学科恐怕会适得其反,必 须追求突破学科限制的原创性思想理论的创造,而文学批 评可能是创造新思想、生成新理论的先锋力量。

#### 练就能上舞台也能坐冷板凳的"技能"

无论是作家作品的"出圈",还是文学批评的跨学科突 破,始终要追问的是:我们的"出圈"到底要"出"到哪里去? 我们为什么要跨界到别处去?"出圈""跨界"的初衷是什么? 真正的"出圈"绝不单单只是"出"到更多非文学领域去扩大 流量,真正的"跨界"绝不只是跨到别处去说其他学科可能 更擅长说的话。这样的"出圈"和"跨界"对于文学的持续发 展可能并不会有什么长期助益。因此,在当前的破圈实践 中,有必要强调一种冷静的省思性声音:重视问题本身。

什么是问题本身?也就是那些靠出圈、靠跨界、靠流量 无法解决的问题。比如文学创作层面,无论作家是否成了明 星,一部作品卖了多少码洋,始终要追问的是,他的作品到 底好不好、好在哪里、缺陷在哪里。当前谈文学出圈,首先是 创作、选出优秀的作品,让真正好的作品出圈,同时也通过 高品质的出圈来反哺文学界,激励更多作家用心于创作、拿 出更多精品。当然,什么是好作品,是市场数据说话还是靠 专家来评价,这本身也是争议。但无论如何,文学的出圈始 终要落实在"成就更好的作品"这一基本面上来。即便是出 圈后的市场数据,也应该转换为对更理想更高品质作品的

文学批评的跨界实践,在强调跨学科的学术探求的同 时,也包括批评文体的多样性实验以及批评家介入更多领 域的文化生产行动。其实,文学的出圈,最应该推进的是文 学批评的出圈。作家参与到出圈行动,有可能会带来浮躁和 急功近利的写作,由批评家去完成社会面的跨界突围,更可 能带来一种更切近文学内在面同时也更具现实问题针对性 的文化批判和思想激荡。像西方当代理论界的活跃分子福 柯、罗兰·巴特、苏珊·桑塔格、伊格尔顿、阿甘本等,都兼有 文学批评家身份,他们也是跨学科的理论家、思想者,他们 自成风格的理论批评文章,不是为了学科化的知识研究,而 是为了创造思想和介入时代。文学批评的出圈跨界,是将文 学审美转化为思想创造,这类创造既推进专业发展,也影响 社会思潮。文学的"出圈",应该是文学作为思想精神的出 圈,而不只是作为文化商品的出圈。这就需要能"自由出入 文学"的文学批评的声音。

"出圈"实践让文学场变得热闹。为了让这流量反过来 更好地助力于文学的内在发展,需要我们每一个参与者练 就一种能自由出入于文学、能上舞台也能坐冷板凳的"专业 技能"。获得这种技能的最直接的办法,可能就是不断地提 醒自己:重视问题本身,不要忘记我们热爱文学的初心。

(作者系暨南大学文学院副教授)

# 中国电力作家协会会刊





	•
电影文学剧本	在寂静的雷公山下 姚 瑶
灯暖万家 雷献和	我的文学情怀 方长松
中篇小说	女作家,爱情或其他 许 静
割舍 杨梅莹	小斌 任祖怡
长啸如歌 任林举	比邻而居 刘月朗
短篇小说	诗歌
夜晚亮着的那盏灯 李晓楠	
风电茉莉 景亚杰	山顶上的铁塔(组诗) 蒲素平
云弄一家人 陈龙伟	向电火靠近(组诗) 李 勋
投告文学	电力人在牵着闪电奔跑 李明春
	夜色中,与一台机井对视(组诗) 魏 鸿
7.2.11	新人新作
信仰永恒 刘晓娟	先进(小说) 李 昕
散文	我在印尼的衣食住行(散文) 董莉莉
再访刘家峡 王 震	
又见老李 刘向晨	老宅(散文) 李宇航
金中都流韵 孙桂芳	篮球(散文) 蒋应伟
我在沈丘遇见你 剑 钩	电力人(诗歌) 李夭娇

主管:英大传媒投资集团有限公司 主办:英大传媒投资集团有限公司 中国电力作家协会 国内统一连续出版物号:CN42-1859/I 国际标准连续出版物号:ISSN2095-8307 编辑:《脊梁》编辑部 地址:100005,北京市东城区北京站西街19号 邮箱:jiliangzazhi@163.com 定价:20.00元

### 内容经典化 传播大众化

大匠来了 叶兆言:写作是一场漫长的马拉松 …… 叶兆言 张 中国故事 迁徙(中篇小说) ……………… 阿徽木依萝 沛县往事(中篇小说) …… 余 打虎将李忠(短篇小说) ……………………… 马晓康 超新星大爆炸・王幸逸(二) 网生代@ 探索发现 汉学世界 海外华文 微篇精选 她们的诗:宋晓杰 黄玲君 胡 澄 冯 晏 田 暖 岳丽春 点燃,照亮与温暖——2023年度《作品》十佳评刊员述评(评论) 张维菊 天下好诗 评刊选粹

社长总编: 王十月,副总编: 郑小琼。邮政代号: 46—37。主办单位: 广东省作家协会。 零售: 20.00 元。地址: 广州市天河龙口西路552号广东文学艺术中心七楼。邮政编码: 510635。电话: 020-38486216。



公众号二维码

地址:南京市建邺区梦都大街50号扬子江诗刊编辑部 邮编:210019 电话:025-86486051

——李少君诗歌读记 ········ 谢 君

国内总发行:南京市邮政局。订阅:1、全国各地邮局(所), 邮发代号:28-270;2、直接汇款至杂志社邮购(单期: 15.00元,全年90.00元);3、进入扬子江诗刊微店购买。单 月5日出版。国际标准连续出版物号:ISSN 1009-542X。 国内统一连续出版物号:CN 32-1787/I。

诗刊

2024年

第二期要目